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Außerdem anwesend:   BV Hans-Peter Morlock 
     OV Albrecht Oppold 
     Herr Michael Ruf 
     Frau Sannert, Presse 
     4 Zuhörer  
 
 
Abwesend (Name und Grund):  GR Horst Dieterle (E) 
     GR Marko Steinwandt (E) 
     GR Hartmut Kalmbach (E) 
 
 
 
Schriftführer:   Herr Bernhard Traub  
 
 
 
 
 
 
Zur Beurkundung: 
 
 
 
Vorsitzender:    Datum: 
(Dieter Bischoff) 
 
 
 
Schriftführer:    Datum: 
(Bernhard Traub) 
 
 
 
Gemeinderat:    Datum: 
(Klaus Beichel) 
 
 
 
Gemeinderat:    Datum: 
(Karin Vischer) 
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Bürgerfragestunde  
 
 
Ø Partnerschaftskomitee La Loupe 
 
Herr Hild als Mitglied des Partnerschaftskomitees berichtet von einer Fahrt nach La 
Loupe. Diese sei keine Vergnügensfahrt. Von den teilnehmenden Personen werde 
die Gemeinde Pfalzgrafenweiler bei der Partnergemeinde La Loupe vertreten. Es 
werde dort ein Stand aufgestellt und man werde dort auch vom Partnerschaftsko-
mitee begrüßt. Da das Partnerschaftskomitee kein Verein ist und keine Mittel hat, 
möchten die Reiseteilnehmer nicht so viel drauf legen. Im Jahr 2009 würde die 
Partnerschaft das 40 jährige feiern. Die Reise sei mit Unkosten verbunden, die von 
den Teilnehmern nur schwer zu verkraften seien. Er bittet, die bisherige Förderung 
zu überdenken und würde sich freuen, wenn die Reisegruppe eine Unterstützung 
erhalten könne.  
 
Bürgermeister Bischoff erläutert, dass bereits Frau Seid einen entsprechenden An-
trag gestellt habe, die Reise mit 350,00 EUR zu unterstützen. Die Vereinsförderung 
ist in der Gemeinde Pfalzgrafenweiler nach wie vor noch ein Thema. Die Unterstüt-
zung des Partnerschaftskomitees wurde im Rahmen der Haushaltsplanbesprechung 
erörtert. Bürgermeisterstellvertreter und Ortsvorsteher waren der Meinung, die bis-
herige Regelung mit 12,50 EUR pro Person zu belassen. Im Rahmen der Neurege-
lung der Vereinsförderung müsse man sich explizit auch hierüber unterhalten und 
über die Frage, ob ein Budget zur Verfügung gestellt werde. Zunächst war die Ent-
scheidung so gefallen, dass der bisherige Betrag belassen werde. Kurz davor haben 
auch andere Vereine für eine Fahrt Zuschüsse beantragt. Hier würden Präzedenz-
fälle geschaffen werden.  
 
Herr Hild erläutert, dass dies heute Abend nun nicht entschieden werden müsse. Er 
bittet aber darum, zu bedenken, dass die Partnerschaft der Gemeinde auch etwas 
wert sein müsse.  
 
Bürgermeister Bischoff erläutert, dass eventuell ein Budget sinnvoll sein könnte. 
Dies müsste aber im Rahmen der Neuregelung der Vereinsförderung festgelegt 
werden. Derzeit müsse man es beim bisherigen Betrag belassen.  
 
Gemeinderat Wendel ist der Meinung, dass grundsätzlich die Partnerschaft zu 
unterstützen ist. Mit den Vereinen funktioniere das nicht mehr und mit der Schule 
bedingt.  
 
Gemeinderätin Behringer ist der Meinung, dass man die Partnerschaft kurz vor 
dem Jubiläum nicht einschlafen lassen solle. Ihr Wunsch wäre, diese Angelegenheit 
auf eine der nächsten Tagesordnungen des Gemeinderates zu setzen.  
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Gemeinderätin Benner ist der Meinung, dass ein Zuschuss von 12,50 EUR pro Per-
son nicht üppig ist. Vielleicht war dieser Betrag früher gerechtfertigt, als ganze 
Busse gefahren sind.  
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Umwandlung SchwarzwaldWASSER in einen Verein 
AZ.: 816.081 
 
Vorlage Drucksachenliste Nr. 127/2007:  
 
- Umstrukturierung der Kooperationsgemeinschaft SchwarzwaldWASSER GbR in 
 einen Verein und angeschlossener GmbH 
 
Beschlussvorschlag 
 
Als Mitglied der Kooperationsgemeinschaft SchwarzwaldWASSER GbR beschließt der 
Gemeinderat wie folgt:  
 
Der Bürgermeister wird ermächtigt und beauftragt, in den folgenden Punkten an für 
die Gemeinde verbindlichen Beschlüssen mitzuwirken: 
 
„Umwandlung“ der Kooperationsgemeinschaft SchwarzwaldWASSER GbR in einen 
Verein mit GmbH. Der „Umwandlung“ wird zugestimmt. Insbesondere soll den fol-
genden Einzelmaßnahmen zugestimmt werden: 
 
• Einräumen eines Sonderkündigungsrechts für die austrittswilligen Mitglieder der 

Kooperationsgemeinschaft SchwarzwaldWASSER GbR. 
 
• Gründung des Vereins „Kooperationsgemeinschaft SchwarzwaldWASSER“ nach 

dem vorgelegten Satzungsentwurf. 
 
• Wahl des Vereinsvorstandes. 
 
• Anmeldung des Vereins durch den zu wählenden Vorstand zur Eintragung im 

Vereinsregister. 
 
• Maßnahmen der Auflösung und Liquidation der Kooperationsgemeinschaft 

SchwarzwaldWASSER GbR nach Gründung des Vereins, insbesondere Übertra-
gung des GbR-Vermögens auf den Verein und die GmbH, auszuführen von den 
Sprechern der Kooperationsgemeinschaft SchwarzwaldWASSER GbR. 

 
• Zustimmung zur Gründung der GmbH „Kooperationsgemeinschaft 

SchwarzwaldWASSER GmbH“ durch den Verein, Eintragung der GmbH im Han-
delsregister. 

 
• Übertragung bestimmter Vermögensgegenstände vom Verein auf die GmbH, 

damit diese ihren Aufgaben nachkommen kann (Vorstand). 
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1. Kooperationsgemeinschaft SchwarzwaldWASSER GbR 
 
Die bisherige Kooperationsgemeinschaft SchwarzwaldWASSER GbR, in der die Ge-
meinde Pfalzgrafenweiler seit 14.05.2002 Mitglied ist, ist eine BGB-Gesellschaft, die 
den Haftungsdurchgriff auf Mitglieder erlaubt.  
Zweck der Kooperationsgemeinschaft SchwarzwaldWASSER GbR ist es, die kommu-
nale Selbständigkeit der beteiligten Wasserversorgungsunternehmen zu erhalten 
und gemeinsam Arbeiten und Aufgaben im Bereich der Wasserversorgung durchzu-
führen. 
 
1.1 Kosten 
 
Im Jahr 2007 fielen bisher folgende Kosten an: 
 
- für die Gemeinde Pfalzgrafenweiler: Mitgliedsbeitrag in Höhe von 119€ 
- für den Zweckverband Wasserversorgung Schwarzbrunnen: 
 Mitgliedsbeitrag in Höhe von 682,42€. 
 
1.2 Vor- und Nachteile 
 
Die Mitgliedschaft in der Kooperationsgemeinschaft SchwarzwaldWASSER GbR 
bringt folgende Vorteile mit sich: 
Die Kooperationsgemeinschaft bietet ihren Mitarbeitern regelmäßige Schulungen 
an. Außerdem wurde ein Notfallplan erarbeitet, der ohne die Kooperationsgemein-
schaft nicht denkbar wäre. 
Die gemeinsame Materialbeschaffung sichert den Mitgliedern einen Preisvorteil, da 
größere Mengen an Material gesammelt bestellt werden. 
 
Der einzige Nachteil wäre, dass für die Mitgliedschaft in der Kooperationsgemein-
schaft Beiträge anfallen. Dieser Nachteil wird von den Vorteilen jedoch bei Weitem 
überwogen. 
 
2. neues Konzept: 
 Kooperationsgemeinschaft SchwarzwaldWASSER e.V. 
 
Im Vorfeld wurden verschiedene Alternativen (Bildung eines Zweckverbandes, 
Gründung einer Genossenschaft, Übertragung des Geschäfts der Kooperationsge-
meinschaft SchwarzwaldWASSER GbR unmittelbar auf eine GmbH) geprüft. 
 
Auf der Mitgliederversammlung der Kooperationsgemeinschaft Schwarzwald-
WASSER GbR am 22.05.2007 wurde verbindlich beschlossen, die bestehende Ko-
operationsgemeinschaft SchwarzwaldWASSER GbR in einen Verein Kooperations-
gemeinschaft SchwarzwaldWASSER e.V. und eine Kooperationsgemeinschaft 
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SchwarzwaldWASSER GmbH umzuwandeln. Dabei soll die GmbH Tochter des Ver-
eins und der Verein Alleingesellschafter der GmbH sein. Künftig soll der Verein kei-
ne wirtschaftlichen Aufgaben wahrnehmen, die wirtschaftliche Betätigung soll voll-
ständig auf die GmbH übertragen werden. 
 
Das beschlossene Konzept zeichnet sich gegenüber den oben genannten Alternati-
ven durch den höchsten Grad an kommunalem Einfluss (durch den Verein) bei 
gleichzeitiger Flexibilität im operativen Bereich (durch die GmbH) aus. 
 
2.1 Kosten 
 
Mit der Umstrukturierung sind keine regelmäßigen zusätzlichen finanziellen Belas-
tungen für die Mitglieder verbunden, da die Beiträge zum Verein den bisher zu leis-
tenden Beiträgen zur Kooperationsgemeinschaft SchwarzwaldWASSER GbR ent-
sprechen. 
Einmalige finanzielle Belastungen entstehen in Form von Gründungskosten für Ver-
ein und GmbH. Diese Kosten sollen jedoch mit dem Vermögen der Kooperations-
gemeinschaft gedeckt werden. Falls dies nicht gelänge, müssten die Mitglieder des 
Vereins das Gründungskapital für Verein und GmbH als einmalige Maßnahme auf-
bringen. Bei Gründungskosten (einschließlich Bereitstellen des Eigenkapitals der 
GmbH) von rund 27.000€ und zu erwartender Anzahl von mehr als 50 Mitgliedern 
entstände beim einzelnen Mitglied ein Aufwand von ca. 500€. 
 
2.2 Vor- und Nachteile 
 
Die Umwandlung in einen Verein und in eine GmbH bringt folgende Vorteile mit 
sich: 
Für die Mitglieder eines Vereines bestehen keine Haftungsrisiken (kein Haftungs-
durchgriff auf Mitglieder). Außerdem soll der Ein- und Austritt aus dem Verein mög-
lich sein. 
Die Mitgliederversammlung entscheidet in Mehrheitsentscheidungen (bisher: Ein-
stimmigkeitsprinzip) über alle wichtigen Fragen des Vereins. 
Darüber hinaus sollen die Satzung des Vereins und der Gesellschaftsvertrag der 
GmbH gewährleisten, dass alle wichtigen Entscheidungen den Mitgliedern des Ver-
eins vorbehalten bleiben. Somit ist der kommunale Einfluss auf die Tätigkeit von 
Verein und GmbH sichergestellt. 
 
Nachteile gegenüber der bisherigen Organisationsform sind nicht ersichtlich. 
Insbesondere wird auf kostensparende Geschäftsführung geachtet: Der Kommunal-
beirat des Vereins ist mit dem Aufsichtsrat der GmbH genauso personenidentisch, 
wie der Vorstand des Vereins mit der Geschäftsführung der GmbH. 
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Diskussion:  
 
Bürgermeister Bischoff begrüßt Herrn Rapp. Er stellt fest, dass durch eine Koopera-
tionsgemeinschaft und einer Zusammenarbeit der Wasserversorger gewährleistet 
werden könne, dass sie noch Selbstständig bleiben können. Aufgabe der Koopera-
tionsgemeinschaft ist die gemeinsame Fortbildung der Wassermeister, die Erstel-
lung von Einsatzplänen für die Notfälle in der Wasserversorgung sowie gemeinsa-
men Einkauf und regelmäßiger Informationsaustausch. Bisher hat es die Gemeinde 
119,00 EUR pro Jahr gekostet. Durch die Neugründung des eingetragenen Vereins 
und der GmbH wird eine Personenidentität sichergestellt, so dass der Aufwand eng 
begrenzt ist.  
 
Herr Rapp erläutert, dass eine Gemeinde an einer GbR nicht teilnehmen darf. Aus 
diesen Gründen wurden Lösungen gesucht mit Stiftungen etc. Ein eingetragener 
Verein sei die günstigste Lösung.  
 
Gemeinderat Wendel fragt, ob ein Verein eine GmbH gründen dürfe.  
 
Gemeinderat Gärtner erläutert, dass dies schon machbar ist. Es baut einen gewis-
sen Bürokratismus auf. Deswegen wolle er nur widerwillig zustimmen.  
 
Auf Nachfrage von Gemeinderat Nübel erläutert Herr Rapp, dass alle Personen so-
wohl im eingetragenen Verein als auch in der GmbH ehrenamtlich arbeiten.  
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass mit 17 Fürstimmen und 2 Enthaltungen folgender 
Beschluss gefasst ist. 
 
 
Beschluss: (17 Ja-Stimmen, 2 Enthaltungen) 
 

Der Bürgermeister wird ermächtigt und beauftragt, in den folgenden 
Punkten an für die Gemeinde verbindlichen Beschlüssen mitzuwir-
ken: 
 
„Umwandlung“ der Kooperationsgemeinschaft SchwarzwaldWASSER 
GbR in einen Verein mit GmbH. Der „Umwandlung“ wird zugestimmt. 
Insbesondere soll den folgenden Einzelmaßnahmen zugestimmt wer-
den: 

 
• Einräumen eines Sonderkündigungsrechts für die austrittswilligen 

Mitglieder der Kooperationsgemeinschaft SchwarzwaldWASSER 
GbR. 
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• Gründung des Vereins „Kooperationsgemeinschaft 

SchwarzwaldWASSER“ nach dem vorgelegten Satzungsentwurf. 
 

• Wahl des Vereinsvorstandes. 
 

• Anmeldung des Vereins durch den zu wählenden Vorstand zur 
Eintragung im Vereinsregister. 
 

• Maßnahmen der Auflösung und Liquidation der Kooperationsge-
meinschaft SchwarzwaldWASSER GbR nach Gründung des Ver-
eins, insbesondere Übertragung des GbR-Vermögens auf den Ver-
ein und die GmbH, auszuführen von den Sprechern der Koopera-
tionsgemeinschaft SchwarzwaldWASSER GbR. 
 

• Zustimmung zur Gründung der GmbH „Kooperationsgemeinschaft 
SchwarzwaldWASSER GmbH“ durch den Verein, Eintragung der 
GmbH im Handelsregister. 
 

• Übertragung bestimmter Vermögensgegenstände vom Verein auf 
die GmbH, damit diese ihren Aufgaben nachkommen kann (Vor-
stand). 
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Vorstellung Planungskonzept Turn- und Festhalle 
AZ.: 761.013; 022.31 
 
Vorlage Drucksachenliste Nr. 135/2007:  
 
Die Turn- und Festhalle als Kulturdenkmal sollte in naher Zukunft einer grundle-
genden Sanierung unterzogen werden und hierbei sollte möglichst der ursprüngli-
che Charakter einer reinen Festhalle wieder hergestellt werden. 
 
Aus diesem Grund wurde das Büro Jarcke in Freudenstadt vom Denkmalschutzamt 
mit einer Konzeptionsentwicklung beauftragt, welche nach Ermittlung des Bestan-
des einen gewissen Sanierungsvorschlag unter Beachtung der denkmalschutzrecht-
lichen Vorgaben beinhalten soll. 
 
Herr Jarcke wird in der Sitzung seine bisherigen Überlegungen vorstellen und für 
weitere Fragen gerne zur Verfügung stehen. 
 
 
 
Diskussion:  
 
Bürgermeister Bischoff erläutert, dass Herr Jarcke vom Landesdenkmalamt beauf-
tragt ist das Gebäude zu untersuchen und Lösungsvorschläge zu erarbeiten, wobei 
der Schwerpunkt auf Denkmalschutz liegt. Mit entsprechenden Investitionsmitteln 
könne die Festhalle zu einem Schmuckkästchen gemacht werden.  
 
Herr Jarcke erläutert, dass das Objekt zunächst von Außen unscheinbar aussehe. Es 
stecke allerdings hohes Potenzial im Gebäude. Die Frage stellt sich natürlich, wel-
ches Ziel hat man mit dem Gebäude langfristig. Das Gebäude habe äußerlich noch 
einen gut erhaltenen historischen Charakter mit der Ausnahme des Küchenanbaus 
und des Carportanbaues im rückwärtigen Bereich. Er habe die Unterlagen gesichtet 
und das Objekt mehrfach besichtigt. Viele Details im Gebäude sind nicht mehr 
denkmalgerecht, so der Küchenanbau, der Umbau der Toiletten und Dusch-
/Umkleideräume. Das Gebäude habe auch ein anderes Gesicht durch die Türen, die 
Beschläge etc. durch den Einbau der Duschen und Umkleiden, durch den Windfang 
und das Treppenhaus vom Untergeschoss ins Erdgeschoss. Baulich habe die Ge-
meinde auch eine komplette Dach- und Wärmedämmung durchgeführt. Es wurden 
neue Fenster eingebaut. Von außen seien dringend der Schindelschirm und Fenster-
leibungen zu sanieren. Die Konzeption bzw. sein Vorschlag wäre, die Festhalle wie-
der zur reinen Festhalle auszubauen. Man könne dann reine Jahresfeiern, Ausstel-
lungen, etc. durchführen. Die Duschen und Umkleiden können umgenutzt werden 
zu einem kleinen Saal für Tagungen und kleinere Feiern. Die Vorplätze haben keine 
Aufenthaltsqualität, auch die klare Zugangsituation wird vermisst.  



Gemeinde Pfalzgrafenweiler   •   Landkreis Freudenstadt 
 

Niederschrift 
über die öffentliche Verhandlung des Gemeinderats  

vom 06.11.2007 
 
 
Anwesend: Vorsitzender Bürgermeister Bischoff und weitere  
 19 Gemeinderäte (Normalzahl: 22 Mitglieder) 
Sitzungsort:  Musiksaal des Schulzentrums Pfalzgrafenweiler Sitzungsdauer: 19:00 Uhr bis 21:10 Uhr 

 

Auszug gefertigt am 16.01.2008 für :    Auszug beglaubigt: 16.01.2008 
□ Amt 10 (Bürgermeister) 

□ Amt 20 (Haupt- und Bauverwaltung)    Dieter Bischoff 

□ Amt 30 (Kämmerei)      Bürgermeister  

Seite: 410 

Das weitere Vorgehen könne so aussehen, dass eine Bestandsaufnahme gemacht 
wird, um die Kosten für eine Sanierung zu ermitteln. Ganz grob müsse man mit 
300.000 bis 400.000 EUR rechnen.  
 
Bürgermeister Bischoff erläutert, dass es zunächst darum ginge, die Mängel aufzu-
zeigen, die auch offensichtlich sind. Vorschläge für Änderungen liegen vor. Es müs-
se der Charme und der Reiz des Gebäudes noch mit heraus gearbeitet werden. Zum 
Beispiel suchen örtliche Betriebe nach adäquaten Veranstaltungsräumen und sind 
derzeit gezwungen, sich auswärts zu bedienen.  
 
Gemeinderat Wendel ist der Meinung, dass das „Schmuckkästlein“ auch Geld kos-
tet.  
 
Herr Jarke verweist darauf, dass es noch Zuschüsse vom Landesdenkmalamt für 
einzelne Maßnahmen gebe. Für einen reinen Rückbau gibt es keine Zuschüsse. Der 
denkmalbedingte Mehraufwand könne bei privaten mit 50 % und bei den Kommu-
nen mit 25 % gefördert werden.  
 
Bürgermeister Bischoff ergänzt, dass im Landessanierungsprogramm ebenfalls noch 
Zuschüsse möglich sind.  
 
Gemeinderat Graf ist der Meinung, dass man sich zunächst über die Zukunft der 
Festhalle unterhalten müsse.  
 
Gemeinderat Nübel fragt, ob nun der Auftrag für Herrn Jarke erledigt sei.  
 
Herr Jarke erläutert, dass eine Bestandsanalyse erstellt werden müsse. Dies sei 
nicht im Auftrag des Landesdenkmalamtes enthalten. Es müsste eine komplette Di-
gitalisierung des Bestandes vorgenommen werden.  
 
Gemeinderat Rais erläutert, dass er sich gefragt habe, weshalb die Angelegenheit 
jetzt zu Sprache komme.  
 
Bürgermeister Bischoff erläutert, dass im Zusammenhang mit der neuen Sporthalle 
auch die Sanierung der Festhalle angegangen werden müsse. Man könne nur im 
Rahmen der Ortskernsanierung an Fördermittel herankommen.  
 
Auch Gemeinderätin Behringer fragt sich, was soll nun mit dieser Präsentation be-
zweckt werden? Sind irgendwelche Fristen einzuhalten etc.? 
 
Bürgermeister Bischoff erläutert, dass brandschutztechnische Auflagen vorhanden 
sind, die von der Gemeinde auszuführen sind. Wegen dem vorhanden Denkmal-
schutz darf nicht in die grobe Struktur eingegriffen werden. Eine Sanierung des Ge-
bäudes ist dringend erforderlich. 
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Gemeinderat Kübler ist der Meinung, sich erst Gedanken über ein Gesamtkonzept 
inklusive Sporthalle zu machen und erst dann ins Detail zu gehen.  
 
Herr Jarke erläutert, dass die Halle Potenzial habe. Die Umkleideräume befinden 
sich in der neuen Sporthalle und sind bei einer Nutzung als Festhalle nicht mehr er-
forderlich. Gefragt werden muss, was hat die Halle zukünftig für Chancen. 
 
Gemeinderat Mäder erläutert, dass die Planungsleistungen derzeit nichts gekostet 
haben, sind aber für weitere Überlegungen förderlich.  
 
Gemeinderat Wendel ist ebenfalls der Meinung, dass die Untersuchungen sinnvoll 
sind. Es ist auch wichtig, dass vor einer Diskussion über das Gesamtkonzept die 
einzelnen kritischen Punkte aufgezeigt werden.  
 
Gemeinderat Gärtner erläutert, dass der Gemeinderat bisher davon ausgegangen 
ist, dass die Sanierung der Festhalle im Rahmen der Mehrfachbeauftragung mitge-
klärt werden, so wie die Punkte Verbund, gemeinsame Heizung etc. Vielleicht 
kommt im Rahmen der Mehrfachbeauftragung die eine oder andere gute Idee.  
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Kalkulation Wassergebühren 
AZ.: 815.31 
 
Vorlage Drucksachenliste Nr. 125/2007:  
 
In der beiliegenden Kalkulation wurden die Ansätze für den Wirtschaftsplan 2008 
benutzt. Die Aufstellung über die Gebührenunterdeckung wurde um das Jahr 2006 
aktualisiert. Unter anderem durch eine steigende Wasserabnahmemenge konnte 
der Preis wieder bei 1,90 gehalten werden. Sollte die Abnahmemenge aber wieder 
zurückgehen kann eine Erhöhung nicht mehr verhindert werden. 
 
Bei der Höhe der kalkulatorischen Zinsen wurde der Mischzinssatz zwischen Fremd-
kapital und Eigenkapital ermittelt. Um der allgemeinen Finanzsituation gerecht zu 
werden wird vorgeschlagen, den Zinssatz auf 4,5 % festzulegen. 
 
Wie in den beiden Vorjahren wurde eine Gebührenobergrenze von 1,90 € ermittelt. 
Eine Erhöhung des Wasserpreises wird damit nicht notwendig. 
 
Zur gesetzmäßigen Ausübung seines Ermessens wurden dem Gemeinderat folgende 
Unterlagen mit Übergeben: 
 

1. Ermittlung der Gebührenobergrenze (Kalkulation) 

2. Berechnung der Auflösung von Beiträgen 

3. Ermittlung der ausgleichsfähigen Über- und Unterdeckung der Jahre 2003 – 

2008 

4. Ermittlung des kalkulatorischen Zinssatz 
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Diskussion:  
 
Bürgermeister Bischoff findet es erfreulich, dass der Wasserzins weiterhin nicht er-
hört werden müsse. Nachdem keine weiteren Fragen zu den vorgelegten Kalkula-
tionen vorliegen, stellt der Vorsitzende nach entsprechender Abstimmung fest, dass 
der Gemeinderat folgenden einstimmigen Beschluss gefasst hat: 
 
 
Beschluss: (Einstimmig) 
 

1. Die vorliegende Kalkulation mit der Bemessungsgrundlage 
318.400 m³ wird anerkannt. 

2. Die in der vorliegenden Kalkulation enthaltenen Kosten nach 
dem Entwurf des Wirtschaftsplanes 2008 werden anerkannt. 

3. Der Heranziehung der Anlagenachweise des EB Wasserversor-
gung zum Stand 31.12.2006 zur Berechnung der Gebührenhöhe 
wird zugestimmt. 

4. Die Berechnung der kalkulatorischen Zinsen erfolgt mit dem 
Mischzinssatz von 4,50 % unter Anwendung der Restwertme-
thode. 

5. Die Berechnung der ausgleichsfähigen Über- oder Unterde-
ckung für die Jahre 2003 bis 2006 werden anerkannt. 

6. Der Verlust des Jahres 2003 in Höhe von 15.080 € und ein Teil 
des Verlustes 2005 (2.000 €) werden im Jahr 2008 abgedeckt. 

7. Der Wasserzins bleibt unverändert bei 1,90 € je m³. 
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Kalkulation Abwassergebühren 
AZ.: 700.31 
 
Vorlage Drucksachenliste Nr. 126/2007:  
 
Die Abwassergebühr wird jährlich neu überprüft und festgesetzt. Bei der GPA Prü-
fung im Sommer dieses Jahres wurde diese Vorgehensweise auch bestätigt. Hier-
durch kann auf Schwankungen schneller reagiert werden. Im Rahmen der Prüfung 
der GPA wurden auch die Kalkulationen überprüft. Gravierende Beanstandungen 
wurden keine festgestellt. Der Prüfungsbericht liegt aber leider noch nicht vor. 
 
Die Kalkulation entspricht in Ihrem Aufbau und ihrer Vorgehensweise den Kalkula-
tionen der vergangenen Jahre. Lediglich die prozentuale Aufteilung der verschiede-
nen Kosten und Beiträge zwischen dem Kanal- und Klärbereich wurden aktualisiert 
und neue Kostenansätze für das Jahr 2008 ermittelt. 
 
Durch die praktizierte Umschuldung der Darlehen von Kreditinstituten auf innere 
Darlehen vom Eigenbetrieb Freizeitbad und Trägerdarlehen der Gemeinde kann der 
Zinssatz auf 4,5% festgesetzt werden. 
 
Aus der Aufstellung der verschiedenen Über- und Unterdeckungen sind Gewinne 
aus den Jahren 2003 und 2004 noch vorhanden. Diese wurden in die Kalkulation 
aufgenommen. 
 
Als Ergebnis der Kalkulation kann der bisherige Gebührensatz von 3,00 € bestätigt 
werden. Eine Änderung der bisherigen Gebühren wird nicht notwendig. 
 
Zur gesetzmäßigen Ausübung seines Ermessens wurden dem Gemeinderat folgende 
Unterlagen mit Übergeben: 
 

1. Ermittlung der Gebührenobergrenze (Kalkulation) 
2. Ermittlung des Zinssatzes 
3. Berechnung der kalkulatorischen Verzinsung 
4. Berechnung des Straßenentwässerungsanteils 
5. Ermittlung der prozentualen anteile der Beiträge 
6. Ermittlung der prozentualen Kosten der eigenen Anlagen 
7. Ermittlung der prozentualen Kosten des ZV „Oberes Waldachtal“ 
8. Ermittlung der ausgleichsfähigen Über- und Unterdeckung der Jahre 2003 – 

2008 
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Diskussion:  
 
Bürgermeister Bischoff erläutert, dass auch die Abwassergebühr unverändert bei 
3,00 EUR je m³ belassen werden könne.  
 
In diesem Zusammenhang fragt Gemeinderat Wendel, wie hoch die Wasserverluste 
im Wasserleitungsnetz derzeit sind. Diese Frage kann spontan nicht beantwortet 
werden. Ihm wird eine zeitnahe Antwort zugesichert.  
 
Im Zusammenhang mit den vorgelegten Kalkulationen wird auch die Frischwasser-
problematik im Kanalnetz angesprochen.  
 
Gemeinderat Ziefle macht den Hinweis, dass möglicherweise in Kälberbronn ein Fi-
schweiher, der von einer Quelle gespeist wurde, an den Abwasserkanal angeschlos-
sen sein könnte. Dies solle überprüft werden.  
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass keine weiteren Fragen zu den vorgelegten Kalkula-
tionen vorhanden sind und stellt nach Abstimmung fest, dass der Gemeinderat fol-
genden einstimmigen Beschluss gefasst hat: 
 
 
Beschluss: (Einstimmig) 
 

1. Die vorliegende Kalkulation mit der Bemessungsgrundlage 
291.600 m³ wird anerkannt. 

2. Die in der vorliegenden Kalkulation enthaltenen Kosten nach 
dem Wirtschaftsplan 2008 werden anerkannt. 

3. Der Heranziehung der Anlagenachweise des EB Abwasserbesei-
tigung und des ZV Abwasserbeseitigung „Oberes Waldachtal“ 
jeweils zum Stand 31.12.2006 zur Berechnung der Gebühren-
höhe wird zugestimmt. 

4. Die Berechnung der kalkulatorischen Zinsen erfolgt mit dem 
Zinssatz von 4,50 % unter Anwendung der Restwertmethode. 

5. Der Berechnung des Straßenentwässerungsanteils wird zuge-
stimmt wobei die prozentuale Aufteilung der Kosten und Bei-
träge mit anerkannt wird. 

6. Die Berechnung der ausgleichsfähigen Über- oder Unterde-
ckung für die Jahre 2003 bis 2006 werden anerkannt. 

7. Die Abwassergebühr bleibt unverändert bei 3,00 € je m³ 



Gemeinde Pfalzgrafenweiler   •   Landkreis Freudenstadt 
 

Niederschrift 
über die öffentliche Verhandlung des Gemeinderats  

vom 06.11.2007 
 
 
Anwesend: Vorsitzender Bürgermeister Bischoff und weitere  
 19 Gemeinderäte (Normalzahl: 22 Mitglieder) 
Sitzungsort:  Musiksaal des Schulzentrums Pfalzgrafenweiler Sitzungsdauer: 19:00 Uhr bis 21:10 Uhr 

 

Auszug gefertigt am 16.01.2008 für :    Auszug beglaubigt: 16.01.2008 
□ Amt 10 (Bürgermeister) 

□ Amt 20 (Haupt- und Bauverwaltung)    Dieter Bischoff 

□ Amt 30 (Kämmerei)      Bürgermeister  

Seite: 444 

Einbringung des Haushaltsplanes 2008 mit den Eigenbetrieben Was-
serversorgung, Abwasserbeseitigung und Freizeitbad 
AZ.: 902.41 
 
Vorlage Drucksachenliste Nr. 133/2007:  
 
Die Vorgehensweise im Jahr 2007, den Haushaltsplan noch im Vorjahr zu beschließen, hat 
sich als richtig erwiesen. Ausschreibungen konnten frühzeitig erfolgen und somit günstige 
Preise erzielte werden. Die vorgesehenen Maßnahmen konnten zeitlich früher umgesetzt 
werden. Daher soll diese Praxis weiter beibehalten werden. Nach Eingang aller Mittelanmel-
dungen für das Haushaltsjahr 2008 am 30.06.2006 wurde durch die Finanzverwaltung ein 
erster Planentwurf gefertigt. In diesem Entwurf wurde versuchst möglichst alle Wünsche 
und Anmeldungen einzuarbeiten. Durch die Verwaltung wurde dann eine Sichtung der Mit-
telanmeldungen und eine Vervollständigung der Ansätze vorgenommen. 
 
In einer großen Amtsleiterbesprechung mit den Ortsvorstehern und den Bürgermeisterstell-
vertretern am 18.10.2007 wurden einige Veränderungen am Haushaltsplanentwurf vorge-
nommen. Hier konnte die die Situation im Haushalt wesentlich verbessert werden. 
 
Zu dem nun vorliegenden Haushaltsplanentwurf, der mit einer Zuführungsrate an den 
Vermögenshaushalt in Höhe von knapp 300.000 € abschließt sind folgende allgemeine Aus-
führungen notwendig: 
 
a) Kommunaler Finanzausgleich 

Der Haushaltserlass der Landesregierung wurde dieses Jahr schon frühzeitig bekannt 
gegeben. Durch die allgemeine Verbesserung der konjunkturellen Lage steigen hier die 
Einnahmen. Jedoch soll auch die Kreisumlage um bis zu 3% erhöht werden. Hierdurch 
entsteht ein erheblicher Mehraufwand im Jahr 2008. 
 

b) Maßnahmen im VwH 
Der Verwaltungshaushalt 2008 zeichnet sich vor allem durch sehr viele Unterhaltungs-
maßnahmen aus. So erfolgt bei der Schule und beim Unterhalt von Straßen und Feldwe-
gen ein erheblicher Mitteleinsatz. 
 

c) Investitionen 
Die vorgesehenen Investitionen im Vermögenshaushalt übersteigen die Zuführung vom 
Verwaltungshaushalt um ein Vielfaches. Hier sind als größte Maßnahmen der weitere 
Ausbau der „Alten Poststraße“ und die Beschaffung eines Feuerwehrfahrzeuges für die 
Abteilung Pfalzgrafenweiler zu nennen. Da die meisten Investitionen ohne eine Gegenfi-
nanzierung auskommen müssen, wird eine Entnahme aus der allgemeinen Rücklage von 
etwas über einer Million Euro notwendig werden. Um die Investitionen in den Eigenbe-
trieben zu finanzieren müssen wieder Kredite aufgenommen werden. Diese sollen vom 
Freizeitbad an die Eigenbetriebe gewährt werden. Abhängig ist man von der Gewährung 
von Zuschüssen. Die Entscheidung wird hier aber erst im Frühjahr 2008 fallen. 
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d) Gewerbesteuer 

Im Haushaltsentwurf wurde ein Gewerbesteuereinnahmeansatz in Höhe von 2,50 Mio. 
Euro eingestellt. Eine Erhöhung des Ansatzes wird nicht als sinnvoll angesehen. Eine Er-
höhung des Hebesatzes wird nicht vorgeschlagen. 
 

e) Grundsteuerhebesätze 
Die Hebesätze für die Grundsteuer A und B bleiben unverändert. 

 
Dem Gemeinderat wird in der Gemeinderatssitzung am 06.11.2007 nunmehr der neueste 
Haushaltsplanentwurf mit den Erfolgs- und Vermögensplänen für die Eigenbetriebe Wasser-
versorgung, Abwasserbeseitigung und Freibad übergeben. Gleichzeitig erhalten Sie eine Zu-
sammenfassung der von den Ämtern und Dienststellen übersandten Mittelanforderungen. 
Ebenfalls wird eine Auflistung mit den in der Besprechung am 18.10.07 gemachten Ände-
rungen beigelegt. 
 
Nach wirtschaftlicher Betrachtung kann der lfd. Bedarf weiterhin gut aus dem Verwaltungs-
haushalt finanziert werden. Es wird sogar ein kleiner Betrag zur Finanzierung von Maßnah-
men im Vermögenshaushalt erwirtschaftet. Trotzdem sollte versucht werden weiterhin eine 
Neuverschuldung im Gemeindehaushalt zu vermeiden und die bestehenden Verpflichtungen 
abzubauen um die erforderlichen Mittel für die zukünftig anstehenden Investitionen aufbrin-
gen zu können. 
 
 
 
Diskussion:  
 
Bürgermeister Bischoff erläutert, dass der Verwaltungshaushalt (Konsumtiver Be-
reich) einige Unterhaltungsmaßnahmen mit erheblichem Mitteleinsatz beinhaltet. So 
sei z.B. das Dach des Kindergartens Herzogsweiler zu sanieren, im Schulzentrum 
sind weitere Unterhaltungsmaßnahmen erforderlich und beim Unterhalt von Straßen 
und Feldwegen müssen größere Beträge veranschlagt werden. Das Haushaltsvolu-
men betrage knapp 11 Millionen EUR. Im Vermögenshaushalt (investiver Bereich) 
sind ebenfalls einige große Maßnahmen eingestellt. Es sind der weitere Ausbau der 
Alten Poststraße in Herzogsweiler mit 512.000 EUR, die Beschaffung eines neuen 
Feuerwehrfahrzeuges mit 380.000 EUR. 360.000 EUR sind für die Erschließung des 
Gewerbegebiets „Schollenrain III“ eingestellt. Weitere Finanzmittel werden auch 
nach Bösingen und Durrweiler für die Sanierung vom Farrenstall und Ortschafts-
verwaltung sowie in die Flurbereinigung Edelweiler fließen. Die vorgesehenen In-
vestitionen übersteigen die Zuführungsrate vom Verwaltungshaushalt und eine 
Gegenfinanzierung ist nicht vorhanden, weshalb eine Entnahme aus der allgemei-
nen Rücklage notwendig werde. Des Weiteren sind die Einrichtung einer Bürger- 
und Gästeinformation und die Beschaffung eines Bauhoffahrzeuges vorgesehen. Der 
Eigenbetrieb Wasserversorgung, der ein Spiegelbild des allgemeinen Gemeinde-
haushaltes darstellt, hat ein Volumen von ca. 710.000 EUR, der Eigenbetrieb Ab-
wasser im Erfolgsplan 1,25 Millionen EUR und im Vermögensplan 1,2 Millionen EUR.  
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Der Eigenbetrieb Freibad habe ein Volumen von ca. 500.000 EUR im Erfolgsplan 
und ca. 1 Million EUR im Vermögensplan. Der Schuldenstand des allgemeinen Ge-
meindehaushaltes kann zum 31.12.2008 auf 320.000 EUR zurück geführt werden. 
Die Verschuldung der Eigenbetriebe ist jeweils separat ausgewiesen. Bei Beibehal-
tung des Umlagesatzes für die Kreisumlage müssen die Gemeinden im Landkreis 
auf Grund der guten Ergebnisse der Vorjahre 3 Millionen EUR mehr, bei Erhöhung 
der Kreisumlage auf 35 %, 6 Millionen EUR mehr Umlage abführen. Die Gewerbe-
steuer sei nach wie vor die wichtigste Einnahmequelle mit 2,5 Millionen EUR. Man 
müsse dabei allerdings berücksichtigen, dass verschiedene Firmen investieren und 
bauen und dies zu einem Rückgang der Gewerbesteuer führen wird. Eine Erhöhung 
der Hebesätze für Gewerbesteuer und Grundsteuer sei nicht vorgesehen. Im Rah-
men der veränderten Schülerzahlen wurden auch Budgetverhandlungen mit der 
Schule durchgeführt. Hier wurde eine moderate Erhöhung vorgesehen. Die Mindest-
rücklage beträgt 200.000 EUR, der Rücklagenstand am 31.12.2008 beträgt 2,6 Mil-
lionen EUR. Die Beratung der Haushaltspläne soll in der Sitzung am 20.11.2007 er-
folgen. Die Verabschiedung ist für den 18.12.2007 vorgesehen. 
 
 
Beschluss: (Einstimmig) 
 

Der Entwurf des Haushaltsplanes und die Entwürfe der Wirt-
schaftspläne werden zur Kenntnis genommen. 
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Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung 
am 09.10.2007 gefassten Beschlüsse 
 
Vorlage Drucksachenliste Nr. 139/2007:  
 

Eilentscheidung: Grunderwerb Burgstraße 29 
AZ.: 880.6111 
 
Vorlage Drucksachenliste Nr. 117/2007:  
 
Beschluss:  

Der Eilentscheidung zum Erwerb des Gebäudes Burgstraße 29, 
Flurstück Nr. 102/2 wird zur Kenntnis genommen.  

 
 
 
Diskussion:  
 
Keine. 
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Informationen / Anfragen  
 
 
Ø Eröffnung Verbrauchermärkte 
 
Bürgermeister Bischoff gibt die Einladung zur Eröffnung der Verbrauchermärkte am 
12.11.2007 an den Gemeinderat weiter.  
 
 
Ø Konzessionsvertrag Heizkraftwerk 
 
Bürgermeister Bischoff informiert den Gemeinderat, dass mit dem Leitungsbau 
vom derzeit im Bau befindlichen Holzheizkraftwerk bis zur Firma Reichert habe 
dringend begonnen werden müssen. Ein Konzessionsvertrag sei noch nicht abge-
schlossen. Die Firma Bioenergie Pfalzgrafenweiler werde auf eigenes Risiko den 
Leitungsbau vornehmen. In den nächsten Tagen werde mit den Grabarbeiten be-
gonnen.  
 
Gemeinderat Gärtner fragt, warum der Bürgermeister zum Spatenstich Holzheiz-
kraftwerk geht und nicht zur Preisverleihung des Heimatbundes für den Schwarz-
waldverein. Des Weiteren bezieht sich Herr Gärtner auf die Stellungnahme zum 
Bauvorhaben Koch Pacsysteme im Gewerbegebiet „Schornzhardt“. Er bemängelt, 
dass dort großflächige Fassadenverkleidungen vorgesehen sind, die man ja eigent-
lich immer vermeiden wollte. Die Firma befindet sich an der Hauptansicht von 
Pfalzgrafenweiler aus Richtung Landkreis Calw.  
 
Bürgermeister Bischoff erläutert, dass sich die Termine überschnitten haben und er 
dies mit den Beteiligten besprochen habe. Bezüglich der Fassadengestaltung wird 
davon ausgegangen, dass dies dem Bebauungsplan entspricht.  
 
 
 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass keine weiteren Fragen an die Gemeindeverwaltung 
bestehen und schließt die öffentliche Sitzung ab.  
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